



Сотрудничество ученых-исламоведов Узбекистана и России

Хайдаров Миродил Мирвахидович,
заведующий кафедрой «Исламоведение и изучение исламской цивилизации ICESCO»
Международной исламской академии Узбекистана.
доктор исламских наук (PhD).
Тел.: +998 97 777-18-46;
e-mail: mirodil.uz@mail.ru

ABSTRACT

Татарские ученые-исламоведы которые через свои поездки в регион Средней Азии в поисках знаний, а также позже через свои произведения на исламскую тематику объединяли узбекский и татарских народы в России. В основе этой дружбы была любовь к исламу и арабскому языку.

Как известно, в советский период на территории всего бывшего Советского Союза были только два мусульманских религиозных учебных заведения. И они находились в Узбекистане. Это Ташкентский исламский институт и Медресе «Мир Араб» в Бухаре.

После распада Советского Союза возобновились международные отношения между независимыми странами Узбекистаном и Россией. Сотрудничество ученых-исламоведов Узбекистана и России в этот период также достигло больших успехов.

За последние годы в сотрудничестве исламских учебных заведений Узбекистана и России заметны определенные успехи.

В Новом Узбекистане, вступившего в очередной этап своего развития, заложен фундамент «Третьего Возрождения» - Национального Пробуждения. Безусловно, научное и духовное наследие нашего великого народа, мыслителей служат источником вдохновения, основой новых научных достижений. В этой связи очень важно, что Международная исламская академия Узбекистана налаживает тесное сотрудничество с ведущими центрами исламской науки, образования и исследований, в том числе Российской Федерации.

В целях эффективного взаимодействия проведены лекции ряда ученых теологов и религиоведов наших стран, направленных на профилактику распространения идей псевдорелигиозного экстремизма и терроризма среди уроженцев Центральной Азии, проживающих сейчас на территории Российской Федерации. Также, по приглашению Духовных управлений мусульман России группа чтецов Священного Корана из Республики Узбекистан регулярно проводят религиозные богослужения,

ARTICLE INFO

Received: 20th October 2022

Revised: 20th November 2022

Accepted: 28th December 2022

KEY WORDS:

международные отношения, ученые-исламоведы, сотрудничество, Международная исламская академия Узбекистана, Болгарская исламская Академия, Духовные управления мусульман России.

чтения Священного Корана в течении месяца Рамадан - мусульманского поста, в различных регионах Российской Федерации.

Следует отметить, что ещё несколько лет тому назад представительная делегация Республики Узбекистан посетила Болгарскую исламскую академию в Республики Татарстан, где состоялся обстоятельный обмен мнениями по сотрудничеству и было выражено пожелание письменно закрепить намерения в специальном соглашении. Осенью того же года делегация во главе с ректором Болгарской исламской академии посетила Международную исламскую академию Узбекистана, и был подписан меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в научно-просветительской и исследовательской деятельности.

В качестве первого шага в реализации подписанных документов были организованы взаимные учебные и научные стажировки студентов двух стран.

Необходимо отметить, что в последние годы ряд религиозных и научных деятелей из Российской Федерации обучаются в докторантуре Международной исламской академии Узбекистана. Также используя достижения современных дистанционных технологий, проводятся лекции российских специалистов и исламоведов для студентов и научных работников в Узбекистане, и такие же лекции и вебинары могут проводиться для студентов и докторантов мусульманских вузов России.

В качестве примера можно сказать, что во время прошедшего 2020-2022 учебного года ученый-теолог из России Р.К.Адыгамов являлся доцентом Международной исламской академии Узбекистана и преподавал исламские науки нашим студентам.

Мне посчастливилось в истории новой России быть первым выпускником Болгарской исламской академии и получит докторскую степень в 2019 году. В июле 2020 года на заседании Высшей аттестационной комиссии при Кабинете Министров Республики Узбекистан было принято решение признать мой диплом доктора по исламским наукам, выданный Болгарской исламской Академией, и приравнять его к степени доктора философии по исламским наукам (PhD), ностифицируя для использования в исламских учебных заведениях Узбекистана.

На мой взгляд, это является важным шагом в реализации дальнейших совместных планов, в том числе в сфере исламского образования двух стран.

На сегодняшний день ведется масштабная работа по развитию научно-исследовательской деятельности между двумя академиями.

В частности, делегация узбекских ученых-исламоведов во главе с ректором Международной исламской академии Узбекистана М.М.Камиловым приняла участие во II Международной научно-практической конференции «Исламоведение и исламское богословие в современной системе образования: проблемы и перспективы», которая состоялась в 2021 году в Болгарской исламской академии (г. Болгар, Республика Татарстан, Российская Федерация).

«Татарстан — сакральное место для ислама и православия. Здесь в конце I тысячелетия произошло значимое событие, повлиявшее на ход истории Евразии, — Волго-Булгария официально приняла ислам, 1100-летие которого республика торжественно отметила в 2022 году. Именно здесь была обретена одна из величайших святынь православия — Казанская икона Божией матери», — напомнил на конференции секретарь Казанской епархии РПЦ протоирей Владимир Самойленко.

О значении даты и роли принятия ислама во всей российской истории более подробно сказал первый заместитель муфтия Республики Татарстан Ильфар хазрат.

«1100-летие принятия ислама считается одной из самых памятных дат в истории татарского народа и всех российских мусульман. Эта дата сгенерировала уникальное в мировом масштабе явление — менталитет российских мусульман ... Нахождение на стыке культур и цивилизаций, богатое наследие и активное участие в развитии экономики России создают предпосылки для мусульман страны стать одним из передовых сообществ в современном исламском мире. Поэтому отечественная исламская теология должна основываться в первую очередь на собственном богословском наследии и традициях. Наши предки оставили для нас бесценные духовные резервы, и наша задача — изучить и осваивать их», - подчеркнул Ильфар хазрат.

Он обратил внимание собравшихся, что именно популяризация глубокого наследия и воспитание интереса к нему среди молодежи сможет противостоять бездуховности, потере национальной, религиозной идентичности, отрыву от семьи, от своих корней и традиций.

Выступивший на конференции ректор Международной исламской академии Узбекистана М.М.Камилов рассказал о некоторых особенностях религиозно-образовательной реформы в Республике Узбекистан, акцентируя основное внимание на обеспечении свободы религии и совести в нашей стране.



Выступает ректор Международной исламской академии Узбекистана М.М.Камилов

В целях расширения сферы учебно-исследовательской, научно- инновационной деятельности группа преподавателей и магистрантов Международной исламской академии Узбекистана принимала участие в III Международной студенческой научно-практической конференции «Формирование гражданской идентичности мусульманской молодежи в России и за рубежом», состоявшаяся в 2021 году в Болгарской исламской академии. Участниками конференции стали религиозные деятели, преподаватели отечественных и зарубежных учебных заведений, религиоведы, исламоведы, представители органов власти, студенты вузов.

В ходе этой научно-практической конференции, участники из Международной исламской академии Узбекистана получили яркие впечатления, много новых знаний, обогатились духовно.



В зале конференции: На переднем плане – участник из Узбекистана, доктор исламских наук (PhD), автор данной публикации М.М.Хайдаров

В этой связи следует отметить, что в настоящее время Болгарская исламская академия имеет тесные контакты и подписанные соглашения о сотрудничестве с тремя крупными научно-образовательными исламскими центрами нашей страны:

- Международная исламская академия Узбекистана;
- Научно-исследовательский центр Имама Бухари при Кабинете Министров Республики Узбекистан;
- Ташкентский исламский институт имени имама Аль-Бухари при Управлении мусульман Узбекистана.

Нашей сегодняшней актуальной задачей является укрепление и объединение двусторонних отношений с целью просвещения масс против религиозного мракобесия и невежества, порой происходящих в нашей повседневной жизни.

Общеизвестно, что глубокое изучение научного наследия великих ученых, воспитание молодежи является приоритетом любой страны. В частности, проводить магистерские и докторские исследования при сотрудничестве и научном руководстве профессоров и преподавателей обеих Академий, имеющих собственный научный потенциал для всестороннего изучения ислама и науки, студентов и молодых исследователей. Это очень важный способ укрепления и развития связей. Обеспечение систематического обмена информацией, публикации статей о новых научных открытиях в своих научных изданиях можно только приветствовать.